

2022年度 恐怖主義形勢



環球形勢

- 過去一年，環球恐怖主義形勢依然複雜嚴峻。國際恐怖組織包括「伊斯蘭國」、「基地」組織及其分支持續以爆炸品、槍枝及大殺傷力武器策動恐怖襲擊，對全球安全構成嚴重威脅。除了衝突地區外，多個西方國家包括比利時及挪威等，也曾發生涉及使用致命武器的恐襲事件。
- 個別人士受其他意識形態驅使的威脅性絕不下於宗教極端主義。右翼極端主義已經蔓延致世界多個國家，對全球安全構成威脅。去年9月，冰島曾瓦解一個針對議會成員及警察的極右組織的恐怖襲擊圖謀，行動中檢獲半自動步槍及數千發子彈。
- 鑑於自我激化行為的威脅持續出現，不同意圖而引發的「孤狼式」襲擊事件亦有發生，而知名政治人物更時會成為襲擊目標。2022年7月，日本前首相安倍晉三於出席政治競選活動時被槍殺。
- 此外，於海外針對內地公民的襲擊威脅亦不容忽視。去年，巴基斯坦武裝組織「俾路支解放軍」曾多次襲擊內地投資項目及公民，包括4月在卡拉奇大學孔子學院發動自殺式炸彈襲擊，造成3名中國教職員死亡。

本地形勢

- 就本港而言，少數本地激進分子仍然有意圖和能力獲取或製造致命武器，伺機策動襲擊。
- 2022年5月，一名本地極端分子因試圖在家中製造爆炸品，並在社交媒體平台上煽動他人對法官及警察施以暴力行為而被捕。行動中檢獲大量化學品，包括爆炸品原材料及製造炸彈的工具。9月，警方亦破獲兩宗同類型案件，行動中檢獲炸藥、化學品、3D打印的槍枝部件和其他攻擊性武器等。
- 10月，警方瓦解了兩個本土極端主義組織的襲擊圖謀，他們涉嫌策劃以炸彈襲擊基礎設施及縱火焚燒政府檢測中心，意圖造成大量人命傷亡。
- 於本港，有個別網民利用互聯網平台藉機煽動暴力。11月，一名任教化學的教師因涉嫌於網上討論區張貼關於製造有毒氣體「硫化氫」的方法，包括原料、份量及工序等而被捕。

結論

- 目前，本港整體恐襲威脅級別維持「中度」，即指有受襲的可能性，但沒有具體情報顯示香港可能成為襲擊的目標。
- 跨部門反恐專責組(專責組)會繼續積極加強與其成員部門和不同持份者的反恐協調工作。而對於共同構建安全社區，市民的支持和參與更是不可缺少的。
- 專責組於2022年6月正式推出「反恐舉報熱線63-666-999」，鼓勵市民提供涉恐涉暴罪案線索。此外，經任何渠道向警方提供關鍵涉恐罪案消息的市民，更有機會獲得賞金。

舉報非緊急懷疑涉恐涉暴消息

Report non-urgent suspected terrorism-related information

www.ictu.gov.hk



短訊
SMS 63-666-999
CT-hotline



微信帳號
WeChat ID CT-hotline



網上舉報

E-report

見疑即報
Spot and Report
www.ictu.gov.hk